

# 大力推动中俄贸易多元化

——访俄罗斯联邦经济发展部部长阿列克谢·乌柳卡耶夫

本报记者 廉丹

日前，俄罗斯联邦经济发展部部长阿列克谢·乌柳卡耶夫访华，就中俄经济合作前景等问题接受了本报记者的独家专访

记者：目前，中国和俄罗斯的经贸关系发展势头良好，您对此有何评价？

**阿列克谢·乌柳卡耶夫：**中俄经贸关系会有非常好的发展前景，对此我深信不疑。迄今为止，俄中两国在很长一段时间里，相互间贸易的增长表现出不错的成绩。中国依然是俄罗斯联邦的主要贸易伙伴，而俄罗斯也在2012年中国贸易伙伴中排名第九位。2008年至2012年，俄中对外贸易额的年均增长率为17%。去年，两国的双边贸易额超过875亿美元，达到历史最高水平。

为了保持稳定、可持续的经济关系，

我们需要做的事情还很多。必须大力推动双边贸易多元化，扩大供应高科技和知识密集型产业的产品。这主要针对的是从俄罗斯向中国出口的商品结构。同时，开展先进技术的合作，也是一项非常重要的任务。为此，我们在2011年签署了《中俄政府间经济现代化领域合作备忘录》。在这份文件中，共收录了40个未来能够获得支持的不同领域的项目，两国企业会在节约能源、有效利用能源和替代能源使用等领域的合作，也有着广阔的发展前景。

此外，两国的重点合作领域还有建筑、基础设施、交通、IT通信、矿产加工以及高新技术和创新项目等。特别值得一提的是农业，我们两国在粮食生产和加工领域，拥有巨大的合作潜力。

**记者：**俄罗斯加入世贸组织以后，中俄经贸合作出现了哪些积极因素？

**阿列克谢·乌柳卡耶夫：**从去年8月23日开始，俄罗斯成为世贸组织第156个成员。这将为我们两国的双边经济交流注入新的动力，提高两国实业界对落实新的大型联合项目的兴趣，特别是对贸易和投资领域的兴趣。

俄罗斯加入世贸组织所产生的效果是综合性的。首先，能够确保贸易制度的稳定性；其次，对于外国公司来说，在俄罗斯开展贸易和投资活动，能够享有一个具

有可预见性的法律环境。

对于包括中国在内的外国合作伙伴们来说，俄罗斯加入世贸组织的第一个实际成果，就是俄罗斯正在逐渐减少关税保护的措施。到2015年，俄罗斯进口关税的加权平均税率，将从现在的9.5%降低到6%。这是一个逐渐降低的过程，2013年平均关税税率将为7.4%，2014年达到6.9%。从中国出口到俄罗斯的许多商品进口关税都将得到降低，其中包括纺织品、服装、建材、汽车以及一些金属产品。总之，加入世贸组织后，俄罗斯市场对中国的商品更加开放，市场竞争也在不断增加，而对于中国的供货商和服务商来说，都将发现更多新的机遇。从长远来看，这种竞争对俄罗斯的各行各业都有益处，将促进俄罗斯企业的改造，促进他们在设备更新以及提高生产力水平方面的投资。

现在，我们的注意力都集中在关于《改善贸易条件协议》草案的谈判上，我们计划在今年12月举行的巴厘岛世贸组织部长级会议框架内签署该协议。根据世贸组织的评估，该协议的生效将促使与国际货运有关的企业成本得到降低，降幅达5%左右。



## E 数据速览

1.1%

### 欧元区通胀率9月份下降

据新华社布鲁塞尔电（记者闫磊）欧盟统计局公布的初步统计数据显示，今年9月份，欧元区按年率计算的通货膨胀率为1.1%，比8月份的1.3%略有下降，为2011年以来最低点。

9月份，欧元区食品、酒精饮料和烟草类商品价格同比上涨2.6%，低于8月份的3.2%；服务类商品价格同比涨1.5%，高于8月份的1.4%；非能源类工业产品价格则同比上涨0.3%，略低于上月的0.4%；能源类商品价格同比下降0.9%，而8月份为下降0.3%。

7.9%

### 经合组织国家失业率环比持平

据新华社巴黎电（记者李明）经济合作与发展组织（经合组织）公布的数据显示，经合组织国家整体失业率今年8月为7.9%，环比持平。

截至8月，经合组织成员国共有约4780万失业人口，与前一个月修正后数据持平，比2008年7月增加130万。今年8月，经合组织男性整体失业率为7.9%，比前一个月修正后数据高0.1个百分点；女性整体失业率为7.9%，与前一个月修正后数据持平。15至24岁的年轻人失业率为16%，比2009年10月创下的历史纪录低1.3个百分点；25岁以上成年人失业率为6.8%，环比持平。

23.2%

### 塞内加尔二季度投资下降

本报达喀尔电 记者黄炎光报道：据塞内加尔国家统计与人口局最新数据，今年第二季度塞投资总量只有2739亿西非法郎，与一季度（投资总量为3564亿西非法郎）相比下降了23.2%。其中，二季度生产性投资总额为585亿西非法郎，一季度则为3408亿西非法郎。但是，今年二季度用于基础设施建设的投资则大幅上升，从一季度的156亿西非法郎增加到二季度的2154亿西非法郎。另外，今年二季度外国投资与一季度比有颠覆性变化，占塞投资总量的64.7%，而同期塞国内投资只占35.3%。

## E 短讯

### 先正达助力我国农业科教建设

本报讯 记者徐惠喜报道：先正达农业科教及农村发展基金日前向四川农业大学15名优秀大学生颁发了奖学金。至此，全国已有16所农业高校176名优秀大学生获得了今年的先正达奖学金。

先正达农业科教及农村发展基金项目是中国农业部与瑞士先正达公司合作开展的一个帮学助农、推动农业科研、传播农业技术的专项资助项目。基金总额1220万元，重点资助领域包括农业教育、服务农村社会实践、地方农业管理人员培训等。作为世界领先的跨国公司，先正达不久前在全球范围内宣布启动“绿色增长计划”，提出到2020年使世界主要农作物平均产量提高20%，帮助2000万小农户提高产量50%，提升濒临退化的1000万公顷耕地肥力。

### 伊顿举办能源和城镇化论坛

本报讯 记者李红光报道：伊顿公司日前在北京举办“合作共赢：能源和城镇化高峰论坛”，与会专家就中国城镇化进程中所产生的能源和环境问题进行了深入探讨。

论坛上，伊顿公司发布《能源创新及中国城市可持续发展白皮书》，以“大趋势之下的必由之路”为主题，研究了中国城镇化建设的可持续发展需求和提高能源效率的迫切性与实现路径。伊顿中国区总裁周涛表示，长久以来，中国始终是伊顿全球战略发展的重要市场之一。伊顿始终坚持进入中国时作出的承诺，以可持续发展为目标，不断助力中国市场本土创新及能源动力管理的持续升级。

### 博世“博爱食堂”在宁夏启用

本报讯 记者陈硕报道：博世在宁夏泾源白面民族小学修建的“博爱食堂”日前正式启用。作为博世中国慈善中心“博爱工程”在宁夏的慈善试点项目，“博爱食堂”由博世捐资100万元人民币和地方政府配套资金共同建成，建筑面积达1200平方米，可供约1000名师生就餐。

双方还签署了《共同在西部地区设立教育扶贫项目合作备忘录》，继续支持中国西部连片特困地区的教育扶贫工作。“博爱食堂”启用后，博世除继续提供太阳能产品、家电产品等其他硬件支持外，还将为教师提供培训。据悉，博世中国慈善中心“2012—2015三年计划”包括4大慈善工程，总计40个慈善项目，重点支持中西部地区教育发展与扶贫工作。

## E 世经述评

# 英国货币政策依旧不变

为期两天的英国央行货币政策会议日前落下帷幕。本次会议的结果并没有出乎人们的意料，英国央行决定继续维持3750亿英镑的量化宽松规模和0.5%的超低利率水平不变。由于英国国内最近已经呈现出良好的复苏迹象，英国央行继续按兵不动，其葫芦到底装的是什么药，引起外界的关注和猜测。

在过去的几个月里，英国经济确实好事连连，给人们的印象是经济已步入复苏轨道。日前，国际货币基金在其公布的2013年10月期《世界经济展望》报告大幅上调了英国经济增长预期，预计英国经济年内增长将达到1.4%，明年有望达到1.9%，上调幅度是发达国家中最高的。与此同时，英国国内的贸易、金融、就业等领域也都有不俗的表现。可以说，在持续的经济刺激政策下，受到金融危机和欧债危机双重冲击的英国经济似乎缓过了劲儿。在这种背景下，英国经济还需继续注射“激素”来刺激增长吗？

英国央行给出了肯定的答案。首先，英国央行对通过经济刺激政策获得的“增长”并没有十足的信心，需要继续为本国经济注入活力。的确，在英国朝野对经济出现复苏迹象欢欣鼓舞之际，偶尔传来的“坏消息”足以让银行家们保持警惕。就在英国央行会议召开的第一天，统计部门公布的数据显示，英国8月份工业生产指数意外下降1.1%，并创近一年来的最大降幅，9月份制造业生产指数则下降1.2%，创7个月来的最大降幅，这让会场里的银行家们心头蒙上了些许阴影。同时，英国8月份商品贸易逆差为96.25亿英镑，虽然较前月有所收窄，但仍然超出了市场预期。专家指出，这些“坏消息”可能只是经济的短期波动，但也折射出英国经济的健康状况仍有后顾之忧。

其次，英国经济仍有刺激发展的空间。与其他主要经济体相比，英国当前的经济产出仍然低于全球经济衰退前的水平，英国央行肯定不愿意率先退出刺激政策。同

时，英国央行相信，在诱发大规模国内通胀压力之前，英国经济仍有发展空间。英国新任行长日前就提出，在失业率没有降到7%的情况下，英国央行不准备提高利率。专家预计，要达到这一目标，至少还需3年时间。

再次，不确定的外部环境也对英国的货币政策产生了至关重要的影响。西方国家认为，当前全球经济并不稳定，美国、欧洲等发达国家和地区的经济有所复苏，新兴国家经济遭遇困难，世界经济步入再平衡发展的阶段。但是，美欧经济复苏实际上并不如西方鼓吹的那么确定。例如，受债务上限影响，美国政府迄今仍处于关门状态。欧洲经济发展中的固有矛盾并没有根本解决，这些问题都直接或间接地影响到英国经济的复苏。更为重要的是，美国货币政策的“靴子”仍然高举在空中没有落地。在这种情况下，作为美、欧特殊伙伴的英国，无论从哪个角度考虑，都不敢在货币政策上轻举妄动。



□ 王传宝